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OR.0002.4.2024 

Protokół z obrad 

II.2024 Sesji Rady Gminy Kowala 

z dnia 23 maja 2024 r. 

 

II.2024 Sesja IX kadencji odbyła się w budynku Urzędu Gminy w Kowali. Sesję rozpoczęto  

o godz. 09:30. 

Przewodniczący Rady Gminy Kowala Dariusz Chruślak otworzył II Sesję. Przywitał przybyłych Radnych, 

Pana Wiesława Pachniewskiego- Wójta Gminy Kowala, Panią Agnieszkę Delikat – Skarbnik Gminy, Pana 

Piotra Markiewicza – Kierownika Referatu Budownictwa, Inwestycji Rolnictwa i Ochrony Środowiska, 

Sołtysów, i pracowników urzędu.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak stwierdził, iż w obradach uczestniczy 15 radnych, co stanowi quorum 

zdolne do podejmowania proponowanych uchwał.  

 

Ad. 2. Przyjęcie porządku obrad. 

Przewodniczący Rady przedstawił proponowany porządek obrad. 
1. Otwarcie II sesji Rady Gminy Kowala. 
2. Przyjęcie porządku obrad. 
3. Przyjęcie protokołu z LIX.2024 sesji Rady Gminy Kowala z dnia 26 lutego 2024 roku. 
4. Przyjęcie protokołu z I sesji Rady Gminy Kowala z dnia 7 maja 2024 roku. 
5. Informacja Wójta z pracy i realizacji uchwał od poprzedniej sesji. 
6. Informacja Przewodniczącego Rady o pismach i wnioskach skierowanych do Rady Gminy, 

trybie ich załatwiania oraz sprawozdanie z działalności między sesjami.  
7. Ocena zasobów pomocy społecznej gminy Kowala za 2023 rok. 
8. Sprawozdanie z realizacji Programu współpracy Gminy Kowala z organizacjami 

pozarządowymi oraz innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego 
w roku 2023. 

9. Podjęcie uchwały w sprawie powołania Komisji Rewizyjnej. 
10. Podjęcie uchwały w sprawie powołania Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej. 
11. Podjęcie uchwały w sprawie powołania Komisji skarg, wniosków i petycji. 
12. Podjęcie uchwały w sprawie powołania Komisji Budżetowej. 
13. Podjęcie uchwały w sprawie powołania Komisji Oświaty, Kultury, Sportu, Turystyki  

i Promocji. 
14. Podjęcie uchwały w sprawie powołania Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Porządku 

Publicznego, Bezpieczeństwa i Ochrony Ludności i Pomocy Społecznej. 
15. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia wynagrodzenia Wójta. 
16. Podjęcie uchwały w sprawie diet dla radnych Rady Gminy Kowala. 
17. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na ustanowienie służebności przesyłu na 

nieruchomości oznaczonej w ewidencji gruntów jako dz. nr ew. 488 w obrębie 
geodezyjnym Trablice w Gminie Kowala na rzecz Polskiej Spółki Gazownictwa Sp. z o. o. 

18. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości gruntowej 
niezabudowanej stanowiącej własność Gminy Kowala położonej w miejscowości Kosów, 
obręb Kosów Większy, gmina Kowala. 
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19. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości gruntowej 
niezabudowanej, stanowiącej własność Gminy Kowala, położonej w miejscowości Huta 
Mazowszańska, obręb Huta Mazowszańska, gm. Kowala. 

20. Podjęcie uchwały w sprawie przystąpienia do sporządzenia planu ogólnego gminy Kowala. 
21. Podjęcie uchwały w sprawie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego części 

wsi Kotarwice. 
22. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia przez Gminę Kowala do wykonania 

zadania publicznego Powiatu z zakresu kultury, dotyczącego organizacji „Powiatowo - 
Gminnych Dożynek” polegającego na organizacji dożynek powiatowo-gminnych w dniu 
8 września 2024 roku w miejscowości Kowala – Stępocina. 

23. Podjęcie uchwały w sprawie wyznaczenia obszaru zdegradowanego i obszaru rewitalizacji 
Gminy Kowala. 

24. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Uchwały Budżetowej Gminy Kowala na rok 2024. 
25. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej na lata 2024-2033. 
26. Podjęcie uchwały w sprawie przyznania dotacji celowej dla Parafii Rzymskokatolickiej p.w. 

św. Wojciecha w Kowali na realizację zadania pn. Prace konserwatorskie  
i restauratorskie w zabytkowym kościele parafialnym pw. św. Wojciecha w Kowali. 

27. Sprawy różne.  
28. Zakończenie obrad. 

 
Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie porządek obrad. Rada Gminy głosowała:  

15 głosów - za, 0 głosów przeciw, 0 głosów wstrzymujących. 

 

Ad.3. Przyjęcie protokołu z LIX.2024 sesji Rady Gminy Kowala z dnia 26 lutego 2024 roku. 

Brak uwag. Rada gminy głosowała za przyjęciem protokołu: 15 głosów - za, 0 głosów przeciw,   

0 głosów wstrzymujących.  

Ad. 4. Przyjęcie protokołu z I sesji Rady Gminy Kowala z dnia 7 maja 2024 r.  

Brak uwag. Rada gminy głosowała za przyjęciem protokołu: 15 głosów - za, 0 głosów przeciw,   

0 głosów wstrzymujących.  

 

Ad.5. Informacja Wójta z pracy i realizacji uchwał od poprzedniej sesji.  

Wójt Wiesław Pachniewski przywitał wszystkich zebranych na II Sesji Rady Gminy oraz poinformował 

o następujących pracach: 

Od 22 maja na terenie gminy Kowala rozpoczęły się wybory sołeckie. 

2 czerwca odbędzie się festyn z okazji Dnia Dziecka. 

9 czerwca odbędą się wybory do Europarlamentu. 

19 maja rozpoczął się XX Turnieju o Puchar Wójta Gminy Kowala. 

Pan Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że od dnia zaprzysiężenia nie minęło wiele czasu, na 

chwilę obecną zapoznaje się z pracą urzędu jaki pracą referatów. Dodatkowo Pan Wójt intensywnie 

działa w kierunku poprawy transportu lokalnego, już odbyły się pierwsze spotkania  

z przewoźnikami w tej sprawie. Kolejnym pilnym tematem jest dostępność wody na terenie naszej 
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gminy- na chwilę obecną jest gmina na początku tej drogi ponieważ na chwilę obecną jest koncepcja, 

jeśli dobrze pójdzie to możliwość pozyskiwania jakichkolwiek pieniędzy będzie pod koniec tego roku. 

Kierownik Piotr Markiewicz poinformował, że wykonanie studni głębinowej wyniesie około  

15 milionów.  

Pan Wójt Wiesław Pachniewski poruszył również kwestie kanalizacji w Trablicach. Na dzień dzisiejszy 

są podpisane dwie umowy z dwoma wykonawcami – te decyzje były podjęte przez poprzedniego Wójta 

Dariusza Bulskiego. Pierwsza umowa była podpisana w 2022 roku (aneks do tej umowy był podpisany 

6 maja dzień przed zaprzysiężeniem), a druga umowa została podpisana w kwietniu tego roku- na tą 

cześć, która pozwoli korzystać z kanalizacji.  

Wójt poinformował, że został ogłoszony konkurs na stanowisko sekretarza gminy Kowala. 

Również został ogłoszony konkurs na Dyrektora PSP w Parznicach. 

Pan Wójt również poinformował, że poprzedni Wójt podniósł pensje pracownikom oraz dał nagrody.  

Podwyżki pensji dla pracowników to dodatkowy miesięczny koszt  w wysokości 23 tyś zł. 

6 maja zostało również złożone przez poprzedniego Wójta zawiadomienie do prokuratury o możliwości 

popełnienia przestępstwa przez obecnego Radnego Dariusza Bieleckiego- sprawa dotyczy 

przekazanego agregatu, który został zadysponowany przez Państwową Straż w Radomiu (agregat był 

przekazany dla służb w okresie rozpoczęcia wojny na Ukrainie). Agregat dla jednostki został zwrócony 

nowy.  

  

Ad.6. Informacja Przewodniczącego Rady o pismach i wnioskach skierowanych do Rady Gminy, 

trybie ich załatwiania oraz sprawozdanie z działalności między sesjami. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poinformował, że do biura rady wpłynęło 3 pisma: 

1. Pismo od Wojewody Mazowieckiego w sprawie cofnięcia delegacji do reprezentowania 

Wojewody w Radzie Społecznej działającej przy SP ZOZ w Kowali-Stępocinie. 

2. Pismo Wodnego Ochotniczego Pogotowia Ratunkowego Rzeczypospolitej Polskiej – w sprawie 

zapewnienia bezpieczeństwa na obszarach wodnych. 

3. Pismo Starosty Radomskiego w sprawie możliwości wzięcia udziału w dofinansowaniu  

na wykonanie „kompleksu torów treningowo-szkoleniowych dla służb ratowniczych” 

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że wyraził wstępne zainteresowanie tą inwestycja, 

zaznaczając wcześniej, że zapozna z tym tematem radę oraz komisje.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak poinformował, że rozpoczęły się na terenie naszej gminy wybory 

sołeckie.  

 

Ad. 7. Ocena zasobów pomocy społecznej gminy Kowala za 2023 rok. 
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Dyrektor Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej Anna Zaleszczyk poinformowała, że ocena zasobów 

pomocy społecznej - jest to dokument obejmujący dane statystyczne w formie graficznej  

i tabelarycznej o sytuacji demograficznej i społecznej w Gminie Kowala. Wykonany jest przez system 

informatyczny dostępny dla ośrodków pomocy społecznej. Niewielki wpływ na kształt tej oceny ma 

osoba przygotowująca.  

Generalnie ten dokument obejmuje dane o korzystających z pomocy i wsparcia oraz rodzajach 

świadczeń, infrastrukturę, kadrę, organizacje pozarządowe, nakłady finansowe na zadania pomocy 

społecznej i służy ocenie statystycznej. Ocena pozwala na porównanie stanu w Gminie Kowala do 

danych z powiatu oraz województwa.  

Dane z Oceny umożliwiają analizowanie i monitorowanie występowania problemów społecznych. 

Zawarte w niej informacje są materiałem poglądowym mającym ułatwić władzom gminy 

podejmowanie decyzji związanych z planowaniem budżetu w zakresie polityki społecznej w kolejnym 

roku. 

Ocena zasobów to nie tylko praca i zadania ośrodka pomocy społecznej, ale również zadania gminy 

takie jak: 

- lokale socjalne, 

-ośrodki wsparcia, 

-środowiskowe domy samopomocy,  

-ogrzewalnie,  

-domy pomocy społecznej,  

-warsztaty terapii zajęciowej,  

-spółdzielnie socjalne,  

- lokal komunalny.  

Pomoc społeczna to nie tylko wsparcie finansowe osób i rodzin potrzebujących pomocy, ale także praca 

socjalna. Jest to również Aktywność projektowo-konkursowa jednostki organizacyjnej pomocy 

społecznej, która polega na realizacji projektów finansowych z Europejskiego Funduszu Społecznego, 

udziału w konkursach ogłaszanych przez Ministerstwo Rodziny Pracy i Polityki Społecznej oraz na 

realizacji programów osłonowych takich jak: 

1. Program Asystent Rodziny  

2. Gminny Program Dożywiania.  

3. Zrealizowano resortowy Program Ministra Rodziny i Polityki Społecznej "Asystent osobisty osoby 

niepełnosprawnej"- 

 4. Gmina Kowala przystąpiła do realizacji "Programu Wieloletniego Senior+ 

Jest to bardzo obszerny dokument, każdy radny mógł się z nim zapoznać. Będzie on dostępny na stronie 

internetowej ośrodka pomocy społecznej. 
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Ad.8. Sprawozdanie z realizacji Programu współpracy Gminy Kowala z organizacjami pozarządowymi 

oraz innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego w roku 2023.  

Pani Anna Pyrka- pracownik urzędu poinformowała, że sprawozdanie z realizacji rocznego Programu 

Współpracy Gminy Kowala z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami wymienionymi w art.  

3 ust. 3 ustawy o działalności pożytku publicznego i o Wolontariacie za 2023 rok. art. 5a ust. 3 ustawy 

z dnia 24 kwietnia 2003 roku o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie nakłada obowiązek 

przedłożenia organowi stanowiącemu jednostki samorządu terytorialnego sprawozdania z działalności 

pożytku publicznego za rok poprzedni. 

Program Współpracy z organizacjami pozarządowymi na rok 2023 został przyjęty uchwałą Rady Gminy 

Kowala Nr XLVIII.395.2022 Rady Gminy Kowala w dniu 25.11.2022 roku.   

16 stycznia 2023 r., roku Wójt Gminy Kowala w ramach ujętych środków w budżecie Gminy, ogłosił 

otwarty konkurs na wykonanie zadań publicznych związanych z realizacją zadań Gminy Kowala w 2023 

roku. Pomoc otrzymało dwanaście organizacji pozarządowych na kwotę w 188 000,00 zł. 

W 2023 roku  dwie organizacje nie wykorzystały w 100% dotacji. Niewykorzystane kwoty zostały 

zwrócone na konto Urzędu Gminy zgodnie z zawartymi umowami.  

Radny Dariusz Parszewski zauważył, że do tej pory urząd współpracował z organizacjami/ 

stowarzyszeniami sportowymi, teraz doszły do tego jeszcze Koła Gospodyń Wiejskich. Radny zapytał 

czy te koła mogą również liczyć na dofinasowanie.  

Pani Anna Pyrka poinformowała, że jak najbardziej –można się ubiegać o kwotę około 3 tyś zł, ale koła 

mogą również składać wnioski na wyższą kwotę. Należy jednak zaznaczyć, że  taki wniosek można 

składać raz w roku. Na terenie naszej gminy obecnie działa osiem kół Gospodyń Wiejskich.  

 

Ad.9. Podjęcie uchwały w sprawie powołania Komisji Rewizyjnej. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak zwrócił się do Rady z wnioskiem, aby ograniczyć składy Komisji Rady 

od 3 do 5 członków. 

Radny Dariusz Parszewski poparł wniosek przewodniczącego.  

 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie wniosek, aby w skład Komisji wchodziło 

minimalnie 3 a maksymalnie 5 osób. Rada Gminy głosowała: 15 głosów- za, 0 głosów- przeciw, 0 głosów 

wstrzymujących.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak poprosił o zgłaszanie kandydatów do Komisji Rewizyjnej. 

Zgłoszono następujące kandydatury: 

- Paulina Molga. 

- Tomasz Odzimek. 
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- Rafał Wasik. 

- Roman Michta. 

- Barbara Kołodziejczyk. 

- Krzysztof Borkowski. 

Wszyscy kandydaci wyrazili zgodę.  

Następnie odbyły się pojedyncze głosowania na każdego z kandydatów na członka Komisji Rewizyjnej. 

Rada Gminy Głosowała jednogłośnie za 5 kandydatami. Radna Barbara Kołodziejczyk nie została 

członkiem Komisji Rewizyjnej otrzymała 5 głosów za, 10 głosów przeciw. 

Przewodniczący poprosił, aby komisja Rewizyjna ukonstytuowała się i wybrała spośród swoich 

członków Przewodniczącego Komisji. 

Radna Barbara Kołodziejczyk i Radny Jan Fryszkowski poprosili, aby przewodniczący sam przydzielił 

pozostałych Radnych, którzy maja być w kolejnych komisjach. Z tego co Rani zauważyli już Komisje są 

z góry ustalone. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak uważa, że jest to opinia Radnych, ale jak najbardziej do tej prośby się 

przychyla.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie powołania Komisji 

Rewizyjnej. Rada Gminy głosowała: 15 głosów- za, 0 głosów-przeciw, 0 głosów- wstrzymujących. 

Uchwała II.3.2024. 

 

Ad.10. Podjęcie uchwały w sprawie powołania Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej. 

Przewodniczącą Komisji Rewizyjnej została Radna Paulina Molga.   

Przewodniczący Dariusz Chruślak zapytał Radnej czy wyraża zgodę na bycie Przewodnicząca Komisji 

rewizyjnej. 

Radna Paulina Molga wyraziła zgodę. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie powołania 

Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej. Rada Gminy głosowała: 14 głosów- za, 1 głos-przeciw, 0 głosów- 

wstrzymujących. Uchwała II.4.2024. 

 

Ad.11. Podjęcie uchwały w sprawie powołania Komisji skarg, wniosków i petycji. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poprosił o zgłaszanie kandydatów do Komisji skarg, wniosków  

i petycji. 

Zgłoszono następujące kandydatury: 

- Artur Janczewski. 

- Jarosław Słomka. 

- Radosław Kucharski. 
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- Barbara Kołodziejczyk. 

- Ryszard Zawadzki. 

Wszyscy kandydaci wyrazili zgodę oprócz Radnego Ryszarda Zawadzkiego. Po krótkim zastanowieniu 

Radny Ryszard Zawadzki wyraził zgodę na bycie członkiem Komisji.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak poprosił członków Komisji o wybranie spośród siebie 

przewodniczącego.  

Przewodniczącym Komisji skarg, wniosków i petycji został Radny Artur Janczewski. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie powołania Komisji skarg, 

wniosków i petycji. Rada Gminy głosowała: 15 głosów- za, 0 głosów-przeciw, 0 głosów- 

wstrzymujących. Uchwała II.5.2024. 

 

Ad.12. Podjęcie uchwały w sprawie powołania Komisji Budżetowej. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poprosił o zgłaszanie kandydatów do Komisji Budżetowej. 

Zgłoszono następujące kandydatury: 

- Roman Michta. 

- Dariusz Parszewski. 

- Artur Janczewski. 

- Jan Fryszkowski. 

- Mieczysław Gębski. 

Wszyscy kandydaci wyrazili zgodę. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poprosił członków Komisji o wybranie spośród siebie 

przewodniczącego.  

Przewodniczącym Komisji Budżetowej został Radny Roman Michta. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie powołania Komisji 

Budżetowej. Rada Gminy głosowała: 15 głosów- za, 0 głosów-przeciw, 0 głosów- wstrzymujących. 

Uchwała II.6.2024. 

 

Ad.13.Podjęcie uchwały w sprawie powołania Komisji Oświaty, Kultury, Sportu, Turystyki  

i Promocji. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poprosił o zgłaszanie kandydatów do Komisji Oświaty, Kultury, Sportu, 

Turystyki i Promocji. Zgłoszono następujące kandydatury: 

- Dariusz Bielecki. 

- Paulina Molga. 

- Dariusz Parszewski. 

- Rafał Wasik. 
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- Mieczysław Gębski. 

Wszyscy kandydaci wyrazili zgodę. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poprosił członków Komisji o wybranie spośród siebie 

przewodniczącego.  

Przewodniczącym Komisji Oświaty, Kultury, Sportu, Turystyki i Promocji został Dariusz Bielecki. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie powołania Komisji 

Oświaty, Kultury, Sportu, Turystyki i Promocji. Rada Gminy głosowała: 15 głosów- za, 0 głosów-przeciw, 

0 głosów- wstrzymujących. Uchwała II.7.2024. 

 

Ad.14. Podjęcie uchwały w sprawie powołania Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Porządku 

Publicznego, Bezpieczeństwa i Ochrony Ludności i Pomocy Społecznej. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poprosił o zgłaszanie kandydatów do Komisji Rolnictwa, Ochrony 

Środowiska, Porządku Publicznego, Bezpieczeństwa i Ochrony Ludności i Pomocy Społecznej. 

Zgłoszono następujące kandydatury: 

- Krzysztof Borkowski. 

- Radosław Kucharski. 

- Jarosław Słomka. 

- Dariusz Bielecki. 

- Tomasz Odzimek. 

Wszyscy kandydaci wyrazili zgodę. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poprosił członków Komisji o wybranie spośród siebie 

przewodniczącego.  

Przewodniczącym Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Porządku Publicznego, Bezpieczeństwa  

i Ochrony Ludności i Pomocy Społecznej został Radny Krzysztof Borkowski. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie powołania Komisji 

Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Porządku Publicznego, Bezpieczeństwa i Ochrony Ludności i Pomocy 

Społecznej. Rada Gminy głosowała: 15 głosów- za, 0 głosów-przeciw, 0 głosów- wstrzymujących.  

Uchwała II.8.2024. 

Wiceprzewodniczący Dariusz Parszewski poinformował, że w posiedzeniach komisji mogą uczestniczyć 

wszyscy Radni do czego gorąco zachęca.  

 

Ad.15. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia wynagrodzenia Wójta. 
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Przewodniczący Dariusz Chruślak zwrócił się do Rady z wnioskiem, aby pozostawić wynagrodzenie 

obecnego Wójta na takim samym poziomie jaką miał poprzedni Wójt. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak  poinformował, że wynagrodzenie poprzedniego Wójta kształtowało 

się w następujący sposób: 

- wynagrodzenie zasadnicze w wysokości 10250 zł 

- dodatek funkcyjny w wysokości 2600 zł 

- dodatek specjalny w wysokości 30 % łącznie wynagrodzenia zasadniczego i dodatku   funkcyjnego  

w wysokości 3855 zł 

- dodatek za wieloletnia pracę w wysokości 20 % wynagrodzenia zasadniczego w wysokości 2050zł. 

Wynagrodzenie Wójta ogółem wynosi 18 755 zł. Przewodniczący poprosił Radę o zachowanie 

zaproponowanych stawek. 

Radny Jan Fryszkowski zwrócił się do Wójta czy zamierza zatrudnić zastępcę Wójta. 

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że nie przewiduje takiej sytuacji.  

Nikt nie zgłosił więcej pytań.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie ustalenia wynagrodzenia 

Wójta. Rada Gminy głosowała: 15 głosów- za, 0 głosów-przeciw, 0 głosów- wstrzymujących. Uchwała 

II.9.2024. 

 

Ad.16. Podjęcie uchwały w sprawie diet dla radnych Rady Gminy Kowala. 

Radny Dariusz Parszewski przypomniał, że obecnie podstawowa dieta dla radnych wynosi 800 zł  

i została uchwalona około dziesięciu lat temu. Dwa lata temu zmieniło się rozporządzenie co do 

wysokości pensji Wójtów i Radnych. Pensja Wójta została zmieniona, a diety Radnych pozostały na tym 

samym poziomie. Radny uważa, że diety Radnych powinny być urealnione tak jak jest to w innych 

gminach. Radny Parszewski zaproponował wysokość nowych diet dla: 

- Przewodniczący Rady Gminy- 2100 zł; 

- Zastępcy Przewodniczącego – 1700 zł; 

- Przewodniczących Komisji – 1600 zł; 

- Radni – 1400 zł. 

Radny Jan Fryszkowski uważa, że stawki są za wysokie i zaproponował swoje stawki: 

- Przewodniczący Rady Gminy- 1700 zł; 

- Zastępcy Przewodniczącego – 1300 zł; 
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- Przewodniczących Komisji – 1200 zł; 

- Radni – 1100 zł. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie złożony wniosek formalny przez 

Wiceprzewodniczącego Dariusza Parszewskiego. Rada Gminy głosowała: 11 głosów- za, 4 głosy- 

przeciw, 0- głosów wstrzymujących. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie złożony wniosek formalny przez Radnego 

Jana Fryszkowskiego. Rada Gminy głosowała: 4 głosy- za, 11 głosów- przeciw, 0- głosów 

wstrzymujących. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poinformował, że przechodzi wniosek w sprawie diet dla Radnych  

z propozycjami Wiceprzewodniczącego Dariusza Parszewskiego.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie diet dla Radnych Rady 

Gminy Kowala. Rada Gminy głosowała: 12 głosów- za, 3 głosy- przeciw, 0- głosów wstrzymujących. 

Uchwała II.10.2024. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak zarządził 15 minutową przerwę w obradach.   

Ad.17. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na ustanowienie służebności przesyłu na 
nieruchomości oznaczonej w ewidencji gruntów jako dz. nr ew. 488 w obrębie geodezyjnym Trablice 
w Gminie Kowala na rzecz Polskiej Spółki Gazownictwa Sp. z o. o. 
 
Kierownik Piotr Markiewicz poinformował, że chodzi o wyrażenie zgody na ustanowienie służebności 

przesyłu na rzecz Polskiej Spółki Gazownictwa SP. z.o.o na czas nieoznaczony, za wynagrodzeniem 

ustalonym przez rzeczoznawcę majątkowego powiększonym o podatek od towarów i usług dla budowy 

urządzeń gazowych tj.: przyłącza gazu średniego ciśnienia o długości 134,5 m² na działce o nr ew. 488 

w obrębie geodezyjnym Trablice.   

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na 

ustanowienie służebności przesyłu na nieruchomości oznaczonej w ewidencji gruntów jako dz. nr ew. 

488 w obrębie geodezyjnym Trablice w Gminie Kowala na rzecz Polskiej Spółki Gazownictwa Sp. z o. o. 

Rada Gminy głosowała: 15 głosów- za, 0 głosów- przeciw, 0- głosów wstrzymujących. Uchwała 

II.11.2024. 

 
Ad.18. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości gruntowej 
niezabudowanej stanowiącej własność Gminy Kowala położonej w miejscowości Kosów, obręb 
Kosów Większy, gmina Kowala. 
 
Kierownik Piotr Markiewicz poinformował, że przedmiotem niniejszej uchwały jest wyrażenie zgody na 

sprzedaż nieruchomości gruntowej niezabudowanej, położonej w miejscowości Kosów, obręb Kosów 
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Większy, gmina Kowala, oznaczonej jako działka ewidencyjna nr: 1080/153 o pow. 0,2781 ha  

i 1080/155 o pow. 0,6303 ha. Wyżej wymieniona nieruchomość stanowi własność Gminy Kowala. Stan 

prawny nieruchomości uregulowany jest w księdze wieczystej nr RA1R/00114236/9/1, prowadzonej 

przez Sąd Rejonowy w Radomiu, VI Wydział  Ksiąg Wieczystych. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na 

sprzedaż nieruchomości gruntowej niezabudowanej stanowiącej własność Gminy Kowala położonej  

w miejscowości Kosów, obręb Kosów Większy, gmina Kowala. Rada Gminy głosowała: 15 głosów- za,  

0 głosów- przeciw, 0- głosów wstrzymujących. Uchwała II.12.2024. 

 
Ad.19. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości gruntowej 
niezabudowanej, stanowiącej własność Gminy Kowala, położonej w miejscowości Huta 
Mazowszańska, obręb Huta Mazowszańska, gm. Kowala. 
 
Kierownik Piotr Markiewicz poinformował, że Przedmiotem niniejszej uchwały jest wyrażenie zgody na 

sprzedaż nieruchomości gruntowej niezabudowanej, położonej w miejscowości Huta Mazowszańska, 

obręb Huta Mazowszańska, gmina Kowala, oznaczonej jako działka ewidencyjna nr 101/4 o pow. 

0,4021 ha. Wyżej wymieniona nieruchomość stanowi własność Gminy Kowala. Stan prawny 

nieruchomości uregulowany jest w księdze wieczystej nr RA1R/00118186/1, prowadzonej przez Sąd 

Rejonowy w Radomiu, VI Wydział  Ksiąg Wieczystych. 

Wiceprzewodniczący Dariusz Parszewski poinformował, że pamięta tą sprawę z Komisji Budżetowej – 

jest to wąska działka, która leży pomiędzy działkami dwóch prywatnych właścicieli, który chcą zrobić 

drogę dojazdową do tych działek. Komisja zaopiniowała tą sprawę pozytywnie po części  

z tego tytułu, że zmienił się plan zagospodarowania przestrzennego.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na 

sprzedaż nieruchomości gruntowej niezabudowanej, stanowiącej własność Gminy Kowala, położonej 

w miejscowości Huta Mazowszańska, obręb Huta Mazowszańska, gm. Kowala. Rada Gminy głosowała: 

15 głosów- za, 0 głosów- przeciw, 0- głosów wstrzymujących. Uchwała II.13.2024. 

Wiceprzewodniczący Dariusz Parszewski poprosił, aby na przyszłość w materiałach dla radnych były 

dołączone załączniki graficzne. 

 

 

Ad.20. Podjęcie uchwały w sprawie przystąpienia do sporządzenia planu ogólnego gminy Kowala. 

 
Kierownik Piotr Markiewicz poinformował, że Gmina Kowala jest liderem jeśli chodzi  

o zagospodarowanie przestrzenne. Przystąpienie do sporządzenia planu ogólnego gminy podyktowane 

jest zmianą ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym – Ustawą z dnia 7 lipca 2023 r. 
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o zmianie ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym oraz niektórych innych ustaw 

(Dz. U. poz. 1688), która weszła w życie 24 września 2023 r. Zgodnie ze znowelizowanymi przepisami 

studia uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego zachowują moc do dnia wejścia 

w życie planu ogólnego gminy, jednak nie dłużej niż do dnia 31 grudnia 2025 r. 

Przystąpienie do sporządzenia planu ogólnego rozpoczyna procedurę planistyczną zgodną z art. 13i 

ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym z dnia 27 marca 2003 r. (Dz. U. z 2023 r. 

poz. 977 ze zm.). 

Plan ogólny jest aktem prawa miejscowego, a jego ustalenia muszą być uwzględniane przy 

sporządzaniu miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego. Będzie on także stanowił 

podstawę prawną decyzji o warunkach zabudowy i zagospodarowania terenu. 

Plan ogólny ma określić podział obszaru gminy na strefy planistyczne oraz wskazać gminne standardy 

urbanistyczne, w których szczegółowo zostanie określony profil funkcjonalny stref planistycznych oraz 

wskaźniki urbanistyczne, takie jak maksymalna nadziemna intensywność zabudowy, maksymalna 

wysokość zabudowy, maksymalny udział powierzchni zabudowy oraz minimalny udział powierzchni 

biologicznie czynnej. W planie ogólnym fakultatywnie można określić także obszary zabudowy 

śródmiejskiej, obszary uzupełnienia zabudowy oraz gminne standardy dostępności infrastruktury 

społecznej. Wraz z projektem planu ogólnego sporządzone zostanie uzasadnienie składające się 

z części tekstowej i graficznej, w zakresie zgodnym z art. 13h ustawy z dnia 27 marca 2003 r. 

o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym. 

W opracowaniu projektu planu ogólnego gminy zostanie zapewniony udział społeczeństwa na 

zasadach określonych w ustawie z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu 

przestrzennym (Dz. U. z 2023 r. poz. 977 ze zm.) oraz w ustawie z dnia 3 października 2008 r. 

o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie 

środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. z 2023 r. poz. 1094 ze zm.). 

Zgodnie z art. 52 ust. 1 pkt 1 ustawy z dnia z dnia 7 lipca 2023 r. o zmianie ustawy o planowaniu 

i zagospodarowaniu przestrzennym oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. poz. 1688) oraz art. 67d 

ust. 1 ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym z dnia 27 marca 2003 r. (Dz. U. 

z 2023 r. poz. 977 ze zm.),  informacje i dane, w tym dane przestrzenne, pochodzące z uchwały 

o przystąpieniu do sporządzenia planu ogólnego gminy zostaną udostępnione w Biuletynie Informacji 

Publicznej na stronie podmiotowej urzędu oraz w siedzibie urzędu. 

Wiceprzewodniczacy Dariusz Parszewski zapytał ile mamy czasu na sporządzenie planu ogólnego. 

Kierownik Piotr Markiewicz poinformował, że gmina ma czas do 1 stycznia 2026 roku. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwały w sprawie przystąpienia do 

sporządzenia planu ogólnego gminy Kowala. Rada Gminy głosowała: 15 głosów- za, 0 głosów- przeciw, 

0- głosów wstrzymujących. Uchwała II.14.2024. 
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Ad.21. Podjęcie uchwały w sprawie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego części wsi 
Kotarwice. 
 
Kierownik Piotr Markiewicz poinformował, że plan zagospodarowania przestrzennego dotyczy części 

Kotarwice. Miejscowy inwestor zwrócił się o zmianę planu ponieważ chce rozbudować zakład. Gmina 

przystąpiła do zmiany części Kotarwic w grudniu 2023 roku. Największe problemy były w Ministerstwie 

z uzyskaniem zgody rolnej. Po jakimś czasie gmina uzyskała zgodę i naniosła zmiany na plany, które 

były wyłożone w urzędzie. Na chwilę obecną są zakończone wszystkie procedury  

i dlatego można było przedstawić projekt uchwały radzie.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak zapytał czy ten proces inwestycyjny w tym miejscu nie spowoduje 

blokady dla innych inwestorów.  

Kierownik Piotr Markiewicz poinformował, że ten obszar nie obejmuje porządku nowego ponieważ jest 

to na  starej uchwale. Ale nawet w porządku nowym bilans terenów będzie tylko dotyczył terenów 

mieszkaniowych i zabudowy zagrodowej.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwały w sprawie miejscowego planu 

zagospodarowania przestrzennego części wsi Kotarwice. Rada Gminy głosowała: 15 głosów- za,  

0 głosów- przeciw, 0- głosów wstrzymujących. Uchwała II.15.2024. 

 
Ad.22. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia przez Gminę Kowala do wykonania 
zadania publicznego Powiatu z zakresu kultury, dotyczącego organizacji „Powiatowo - Gminnych 
Dożynek” polegającego na organizacji dożynek powiatowo-gminnych w dniu 8 września 2024 roku 
w miejscowości Kowala – Stępocina. 
 
Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że zgodnie z art. 18 ust. 2 pkt 11 ustawy z dnia 8 marca 

1990 r. o samorządzie gminnym, do wyłącznej właściwości rady gminy należy podejmowanie uchwał 

w sprawie przyjęcia zadań, o których mowa w art. 8 ust. 2 i 2a. Przyjęcie uchwały pozwoli na realizację 

przez Gminę Kowala zadania publicznego Powiatu Radomskiego pod nazwą „Powiatowo - Gminne 

Dożynki" polegającego na organizacji powiatowo-gminnych dożynek w dniu 8 września 2024 roku 

w miejscowości Kowala - Stępocina. Organizacja dożynek jest działaniem na rzecz integracji społecznej 

w związku z powyższym podjęcie uchwały uważa się za zasadne. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwały w sprawie przyjęcia przez Gminę 

Kowala do wykonania zadania publicznego Powiatu z zakresu kultury, dotyczącego organizacji 

„Powiatowo - Gminnych Dożynek” polegającego na organizacji dożynek powiatowo-gminnych w dniu 

8 września 2024 roku w miejscowości Kowala – Stępocina. Rada Gminy głosowała: 15 głosów- za,  

0 głosów- przeciw, 0- głosów wstrzymujących. Uchwała II.16.2024. 
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Ad.23. Podjęcie uchwały w sprawie wyznaczenia obszaru zdegradowanego i obszaru rewitalizacji 
Gminy Kowala. 
 
Pracownik urzędu Pani Dorota Wąsik poinformowała, że w ubiegłym roku Gmina Kowala przystąpiła 

do opracowania dokumentu „Gminny Program Rewitalizacji” w tym zakresie były prowadzone badania 

ankietowe, a w miesiącach styczeń, luty konsultacje społeczne  na dokumentach, które nazywa się 

„diagnozą obszaru zdegradowanego i rewitalizacji gminy Kowala”. Dokument ten jest zamieszczony na 

stronie Gminy Kowala, efektem tych prac jest przygotowanie informacji w formie graficznej, ale 

również zawarte jest to w diagnozie jaki jest obszar wskazany – jako obszar  marginalizowany obszar, 

który powinien być dodatkowymi działaniami rewitalizacyjnymi. Ogranicza się on do trzech jednostek 

analitycznych – są to sołectwa Dąbrówka Zabłotnia, Grabina oraz Kończyce -Kolonia. Ten dokument 

jest szykowani po to, aby gmina mogła aplikować po duże środki unijne.  

Wiceprzewodniczacy Dariusz Parszewskie zapytał czy ten program jest związany z tym, że gmina będzie 

mogła aplikować o środki unijne? Radny zapytał czy to będzie dotyczyło tylko tych sołectw czy całości 

gminy? 

Pani Dorota Wąsik odpowiedziała, że na dzień dzisiejszy tak, tylko jest to dokument dynamiczny tzn. 

będzie musiał być poddawany okresowym: rocznym, dwuletnim analizom ponieważ może się okazać 

na koniec analiz, że jakiś obszar już nie będzie zaliczany ponieważ będzie miał niskie wskaźniki do 

obszaru rewitalizowanego.  Na dzień dzisiejszy są to trzy miejscowości, ale w przyszłości gmina będzie 

poddawać gminę dalszej analizie.  

Wiceprzewodniczący Dariusz Parszewski zauważył, że sprawa może być rozwinięta. 

Pani Dorota Wąsik odpowiedziała, że jak najbardziej tak. Ponieważ są przeróżne nabory na inwestycje 

czy zadania, które muszą obejmować ten obszar. 

Wiceprzewodniczący Dariusz Parszewski zapytał na co można pozyskać środki. 

Pani Dorota Wąsik poinformował, że jest to kolejny etap ponieważ po przyjęciu tej uchwały będą 

prowadzone spotkania z szerokim gronem przedsiębiorców i służb publicznych czy organizacji 

społecznych. Będą wybierane przedsięwzięcia z projektów twardych, ale również projekty społeczne 

miękkie dostosowane do potrzeb konkretnej społeczności.    

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie wyznaczenia obszaru 

zdegradowanego i obszaru rewitalizacji Gminy Kowala. Rada Gminy głosowała: 15 głosów- za,  

0 głosów- przeciw, 0- głosów wstrzymujących. Uchwała II.17.2024.  

Ad.24. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Uchwały Budżetowej Gminy Kowala na rok 2024. 
 
Skarbnik Gminy Kowala Agnieszka Delikat przedstawiła, że zwiększenie planu dochodów ogółem 

o kwotę 1 855 365,04 zł (zwiększenie planu dochodów bieżących o kwotę  1 581 596,31 zł i planu 

dochodów majątkowych o kwotę 273 768,73 zł) wynika z: 
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- wprowadzenia refundacji wydatków z roku 2023 zrealizowanych w ramach projektu 

dofinansowanego ze środków europejskich na zadanie pn. Zmiana sposobu użytkowania części 

budynku remizy na świetlicę w miejscowości Bardzice gmina Kowala w kwocie 151 475,00 zł, 

- wprowadzenia środków ze zwrotu podatku vat z lat ubiegłych  w kwocie 1 396 175,00 zł, 

- zmniejszenia planu dochodów środków z Funduszu Dróg Samorządowych w wyniku rozstrzygnięcia 

postępowania przetargowego na realizację zadania pn. Remont drogi gminnej w m. Kończyce Kolonia 

dz. Nr 129 od km 0+847,00 do km 1+297,00 Gmina Kowala w kwocie 26 303,69 zł, 

- wprowadzenia środków z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej  

z tytułu wydanych zaświadczeń do Programu Czyste Powietrze w kwocie 4 825,00 zł, 

- zwiększenia planu dochodów z tytułu opłat za zajęcie pasa drogowego o kwotę 4 700,00 zł (zmiana 

klasyfikacji budżetowej z działu 756 rozdział 75618 § 0490 - zmniejszenie o kwotę 46 000,00 zł na dział 

600 rozdział 60016 § 0620 - zwiększenie o kwotę 50 700,00 zł), 

- wprowadzenia środków z programu "Wzmocnij swoje otoczenie " 2024 w łącznej kwocie 48 000,00 

zł na realizację zadań: pn. Modernizacja terenu rekreacyjnego w Rożkach w kwocie 24 000,00 zł oraz 

Integracyjne warsztaty międzypokoleniowe w kwocie 24 000,00 zł, 

- wprowadzenia środków z Rządowego Programu Odbudowy Zabytków  na dofinansowanie realizacji 

zadania pn. Prace konserwatorskie i restauratorskie w zabytkowym kościele parafialnym pw. św. 

Wojciecha w Kowali w kwocie 303 950,00 zł, 

- zmniejszenia planu środków z Rządowego Funduszu Polski Ład: Program Inwestycji Strategicznych  

w wyniku rozstrzygnięcia postępowania przetargowego na realizację zadania pn. Przebudowa drogi 

gminnej w zakresie budowy chodnika w m. Ludwinów o kwotę 181 656,27 zł, 

- wprowadzenia dotacji z budżetu Powiatu Radomskiego na realizację zadania z zakresu kultury, 

dotyczącego organizacji "Powiatowo - Gminnych Dożynek" w kwocie 135 000,00 zł, 

- zwiększenia planu dochodów w Gminnym Ośrodku Pomocy Społecznej w kwocie 19 200,00 zł z tytułu 

uzyskania środków z Krajowego Funduszu Szkoleniowego na kształcenie ustawiczne pracowników. 

Zwiększenie planu wydatków ogółem o kwotę 1 855 365,04 zł składa się ze zwiększenia planu 

wydatków bieżących o kwotę 1 674 008,31 zł oraz zwiększenia planu wydatków majątkowych o kwotę 

181 356,73 zł. Zmiany w planie wydatków bieżących mają na celu zapewnienie płynności bieżącej 

realizacji budżetu gminy, są to głównie zwiększenia planu wydatków w dziale 800 Oświata. Zmiany 

planu wydatków majątkowych obejmują wprowadzenie nowych zadań oraz urealnienie planu zadań 

istniejących. 

W wyniku wprowadzonych zmian wynik budżetu, przychody, rozchody nie uległy zmianie. W roku 2024 

rozchody nie są planowane. 

Wiceprzewodniczacy Dariusz Parszewski zapytał o zmniejszenie środków z Polskiego ładu na drogę  

w Ludwinowie czy to jest spowodowane niższą kwotą z przetargu?   
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Skarbnik Gminy Pani Agnieszka Delikat poinformowała, że tak.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie w zmiany Uchwały 

Budżetowej Gminy Kowala na rok 2024. Rada Gminy głosowała: 15 głosów- za, 0 głosów- przeciw,  

0- głosów wstrzymujących. Uchwała II.18.2024. 

 
Ad. 25. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej na lata 2024-2033. 
 
Skarbnik Gminy Pani Agnieszka Delikat poinformowała, że zmiany wprowadzone w WPF ma za zadanie 

ujednolicenie wprowadzonych zmian w uchwale budżetowej. Czyli są zmienione dochody i wydatki, 

które muszą być zgodne z budżetem, również jest wprowadzone przedsięwzięcie polegające na 

udzieleniu dotacji na parafii w Kowali. Jest to przedsięwzięcie wieloletnie (rok 2024 i rok 2025) część 

jest w tym roku przeznaczona, a część w przyszłym około 700 tyś zł.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej 

Prognozy Finansowej na lata 2024-2033. Rada Gminy głosowała: 15 głosów- za, 0 głosów- przeciw,  

0- głosów wstrzymujących. Uchwała II.19.2024. 

 
Ad.26. Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia dotacji celowej dla Parafii Rzymskokatolickiej p.w. 
św. Wojciecha w Kowali na realizację zadania pn. Prace konserwatorskie i restauratorskie  
w zabytkowym kościele parafialnym pw. św. Wojciecha w Kowali. 
 
Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że we wcześniejszym punkcie Pani Skarbnik wspomniała  

o tej uchwale i konsekwencjach z tym związanych. Jest to dotacja z „Polskiego Ładu” stroną jest Parafia 

Rzymskokatolicka p.w. św. Wojciecha w Kowali-Stępocinę- ta dotacja będzie dotyczyła renowacji około 

15 elementów. Pozyskane środki na ten cel wynoszą 1 078 000,00 zł, a środki własne gminy włożone  

w ten projekt wynoszą 22 tyś zł. Ta inwestycja jest rozłożona na dwa lata.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwały w sprawie udzielenia dotacji celowej 

dla Parafii Rzymskokatolickiej p.w. św. Wojciecha w Kowali na realizację zadania pn. Prace 

konserwatorskie i restauratorskie w zabytkowym kościele parafialnym pw. św. Wojciecha w Kowali. 

Rada Gminy głosowała: 15 głosów- za, 0 głosów- przeciw, 0- głosów wstrzymujących. Uchwała 

II.20.2024. 

Wiceprzewodniczący Jarosław Słomka podziękował, za przychylność i pomoc dla parafii  

w miejscowości Kowala-Stępocina.  

 
Ad.27. Sprawy różne.  
 
Przewodniczący Dariusz Chruślak złożył życzenia wszystkim pracownikom radnym pracującym  

w samorządzie.  
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Przewodniczący Dariusz Chruślak również poinformował, że na terenie naszej gminy rozpoczęły się 

wybory sołeckie.  

Wójt Wiesław Pachniewski podziękował wszystkim radnym Przewodniczącemu, pracownikom za 

obecność na mszy świętej.  Wójt również podziękował Księdzu proboszczowi z parafii Kowala oraz  

z parafii Trablice.  

Wójt Wiesław Pachniewski również zaprosił wszystkich mieszkańców 2 czerwca na boisko sportowe  

w Kowali-Stępocinie na obchody dnia dziecka. Będzie moc atrakcji dla najmłodszych, więcej informacji 

znajduje się na plakacie.  

Radna Barbara Kołodziejczyk zapytała Pana Wójta o wykonanie projektu sieci kanalizacyjnej  

w Mazowszach i Kotarwicach. Radna zapytała kiedy i czy w ogóle będzie ogłoszony przetarg na 

zaprojektowanie tej kanalizacji. Jak już wiemy kanalizacja w Trablicach jest praktycznie na ukończeniu, 

a jak pamiętamy jest bardzo długi okres na projektowanie. 

Wójt Wiesław Pachniewski podziękował Radnej za to pytanie. Jeśli chodzi o projekty kanalizacji na 

przyszłość to jest pewna koncepcja projektowania, które by od części Trablic szło równolegle wzdłuż 

drogi wojewódzkiej 744, dzięki temu może dojść do Mazowszan i Huty Mazowszańskiej – to jest  

I koncepcja. II koncepcja jest taka, że idąc od Trablic w kierunku Ludwinowa można spiąć miejscowość 

Kotarwice. Jeśli chodzi o finanse to coś więcej na ten temat powie Kierownik Markiewicz. Pan Wójt jest 

również zainteresowany, aby te projekty wdrożyć w życie jak najszybciej. Na chwilę obecną gmina nie 

ma podpisanych umów na realizację dokumentacji projektowej.   

Pan Wójt podsumował obecne prace związane z kanalizacją: jeśli chodzi o wykonanie pierwszej umowy 

to jest ona na poziomie 80 % (pierwsza umowa dotyczyła tylko wykonania sieci głównej),  

a jeśli chodzi o przyłącze na chwilę obecną nie ma czegoś takiego ponieważ to zadanie nie obejmowała 

tego. Według obecnego Wójta było to dużym błędem. Pierwsza umowa była podpisana w 2022 roku, 

aneks do tej umowy był podpisany 6 maja tego roku dzień przed zaprzysiężeniem. Druga umowa na  

II zakres prac została podpisana w kwietniu– ta umowa ma doprowadzić do tego, aby siec główna była 

uzbrojona w to co pozwoli w ogóle funkcjonować kanalizacji. Na chwilę obecną żadnych przyłączy nie 

ma wykonanych, stan realizacji pierwszej umowy jest na poziomie 80%. Tryb, który zostały wybrany 

przez poprzedniego Wójta powoduje, że wykonawca pierwszej umowy nie chce wpuścić na plac 

budowy kolejnego wykonawcy, który wykona przyłącza. Pan Wójt od 8 maja intensywnie pracuje nad 

tym, aby ruszyły prace ponieważ tracimy tylko czas. W najbliższym czasie Pan Wójt zapozna Radę  

z chronologią działań i okoliczności braku decyzji (jakim trybem pójść przy realizacji kanalizacji 

kompletnej).  

Z jednej strony była kwestia udzielenia z wolnej ręki wykonawcy, który był na budowie  

w ramach przewidzianych przepisami, w drugiej kwestii poprzedni Wójt ogłosił przetarg, który był 

najlepszym rozwiązaniem – według Pana Inspektora. Wójt się zastanawia, że jeśli było to najlepszym 
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rozwiązaniem to dlaczego teraz gmina ma kłopoty? Referaty wystąpiły do obsługi prawnej o opnie 

prawne w tym temacie, ale niestety do dnia dzisiejszego tych opinii nie dostali. Wójt podsumowując 

zakres wykonanych prac z zawartych umów to pierwsza umowa wykonana na: 80 %, a druga umowa 

na poziomie: 0%.  

Kierownik Piotr Markiewicz poinformował, że przed urzędem dalsza realizacja głównej sieci, obecnie 

są prowadzone rozmowy z głównym wykonawcą, aby postarał się zakończyć prace do końca sierpnia 

na co na chwilę obecną przystał. Po tym terminie drugi wykonawca, ma wykonać odgałęzienia  wraz  

z urządzeniami (urząd od samego początku takim trybem szedł – posiłkując się wyrokiem sądu, który 

opiniuje porządek prawny w kraju co to jest sieć, a co to jest przyłącze.) Na podstawie tych opinii gmina 

realizuje zadanie, że wykonuje oddzielnie sieć i oddzielnie przyłącza. Jeśli wykonawca drugi wejdzie z 

pracami w sierpniu, to uda się odgałęzienia wykonać do końca roku, następnie nastąpi formalizowanie- 

czyli gmina musi zawrzeć umowę z miastem Radomiem na odprowadzanie ścieków i na koniec 

realizacja. 

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że jest to inwestycja wielomilionowa, ale na chwilę obecną 

jest to inwestycja zastana. Tak jak to było wcześniej wspomniane pierwsza umowa kończy się pod 

koniec roku, i druga umowa też kończy się pod koniec roku. To co się udało ustalić to przez te miesiące 

wszystkie decyzje były ustalane na słowo, nie ma najmniejszych śladów, żadnych protokołów. Pan Wójt 

oczekuje na piśmie stanowiska jednego jak i drugiego wykonawcy, że dojdą do porozumienia. Te 

zagrożenia które są na budowie i ryzyka, które niosą za sobą to jest pochodna podjętych decyzji 

wcześniej. Te wszystkie ryzyka były na stole i były one oceniane. Poprzedni Wójt podjął taką, a nie inna 

decyzję. Na dzień dzisiejszy jest najważniejsze, aby za wszelką cenę ruszyć realnie w terenie z pracami, 

terminy muszą być dochowane ponieważ jest na to zadanie dofinansowanie. Wójt w najbliższym czasie 

oczekuje skutecznego rozstrzygnięcia, takiego które pozwolą obu wykonawcą (gmina ma podpisane 

dwie umowy) dokończenie tej inwestycji. Na własne życzenia ta sytuacja prosta została 

skomplikowana. Jak wiemy na ternie naszej gminy jest początek prac związanych z kanalizacją, ale 

zawsze można było skorzystać z doświadczenia sąsiednich gmin – oni wykonali te zadania w sposób 

sprawny i bezkolizyjny, gdzie kończą te inwestycje, a inne już mają je rozliczone.   

Radny Mieczysław Gębski zapytał czy to są dwie różne firmy? 

Wójt Wiesław Pachniewski odpowiedział, że pierwsza umowa jest z firmą, która ma umowę na zakres 

prac za które płacimy, drugie postępowanie zakończyło się podpisaniem umowy z innym wykonawcą. 

Gdyby była podpisana umowa z jednym wykonawcą na wykonanie dwóch zadań to gmina nie miałaby 

żadnych problemów. Gmina straciła wiele miesięcy przez to, że tej decyzji bardzo długo nie 

podejmowano, a te, które zapadły według Wójta były podjęte bardzo nieracjonalnie.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak zapytał czy w razie niedoboru wody mieszkańcy będą mogli liczyć na 

pomoc jednostki strażackiej? 
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Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że na terenie gminy mamy na tyle służb, że w każdej chwili 

możemy z ich pomocy skorzystać. Problemem większym jest to co mamy na chwilę obecną  

w infrastrukturze, która dotyczy zaopatrzenia i bezpieczeństwa w to zaopatrzenie. Jak wiemy na 

terenie naszej gminy mamy jedną stacje wodociągową, która od wielu lat jest niewydolna, urząd za 

wszelką cenę chce przyśpieszyć prace projektowe bo na dzień dzisiejszy kluczem do poprawy   

w zaopatrzeniu w wodę jest wybudowanie nowej stacji wodociągowej. Bez kompletnej dokumentacji 

nie jesteśmy żadnym partnerem do pozyskiwania środków zewnętrznych. Dlatego priorytetem jest 

teraz dokumentacja na nowy wodociąg, a dopiero później będzie zlecany projekt kanalizacji  

w kolejnych miejscowościach. 

Radny Mieczysław Gębski poinformował, że jednostki straży pożarnej są zawsze gotowe do wyjazdów.     

Wiceprzewodniczący Dariusz Parszewski zaapelował do mieszkańców o oszczędzanie wody. 

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że problemy z wodą były są i będą – za co Wójt mieszkańców 

bardzo przeprasza. Niestety wydajności pomp się nie przeskoczy – w ostatnim czasie popy pracowały 

na pełnych obrotach, pobór był trzy-czterokrotnie większy niż w okresie kiedy suszy nie ma. Wójt nie 

będzie piętnował tych mieszkańców, którzy podlewają swoje ogródki, ponieważ część z tych 

mieszkańców ma własne studnie głębinowe. Wójt zapytał do kiedy może być przygotowana 

dokumentacja na nowe wodociągi. 

Kierownik Piotr Markiewicz poinformował, że może być gotowa do końca roku. Na chwile obecną 

mamy zakupioną działkę, wybitą studnie o wydajności 80 m3 , wykonaną koncepcje, decyzje 

środowiskową, decyzje celu publicznego.  

    

Ad.28. Zakończenie obrad. 
 
Przewodniczący Dariusz Chruślak zamknął II.2024 Sesję rady Gminy Kowala (godz. 12.00) 

Na tym protokół zakończono i podpisano.  

 

Protokołowała: Aldona Osińska. 

/-/ Dariusz Chruślak  
Przewodniczący Rady  

Gminy Kowala 


